
1. a 2. cvičeńı z lineárńı algebry

Cı́le cvičeńı:

• zopakovat středoškolské metody řešeńı soustav lineárńıch rovnic v R

• pośılit geometrickou představu jako hledáńı pr̊uniku nadrovin
• při zápisu řešeńı s parametrem zač́ıt přecházet ke tvaru sloupcových vektor̊u s
vytknutým parametrem

• procvičit poč́ıtáńı s komplexńımi č́ısly
• naučit se poč́ıtat v Zp

• ujasnit si, že lineárńı rovnice a soustavy lze řešit v Q, C a Zp

Základńı př́ıklady:

1. Uvažujme v R2 dvě př́ımky s obecným vyjádřeńım:

S = {(x, y) ∈ R2| x+ 3y = 5}, T = {(x, y) ∈ R2| 2x− y = −4}

(a) Určete parametrické vyjádřeńı př́ımek S a T ,
(b) najděte pr̊useč́ık př́ımek S ∩ T ,
(c) popǐste všechny racionálńı body S ∩Q2 a T ∩Q2.

2. Mějme v R3 tři roviny s obecným vyjádřeńım: R1 = {(x, y) ∈ R2| 2x + y − z = 1},
R2 = {(x, y) ∈ R2| x+ y + 2z = 3}, R3 = {(x, y) ∈ R2| 3x+−3y + 2z = 5}.

(a) Určete nějaká parametrické vyjádřeńı těchto rovin,
(b) najděte parametrický popis pr̊useč́ık̊u Ri ∩Rj pro i 6= j a pr̊useč́ık R1 ∩R2 ∩R3,
(c) popǐste všechny body R1 ∩R2 ∩Q3.

3. Najděte všechna reálná řešeńı soustavy rovnic:

(a)
2x + y − z = 6
x + y − 2z = 1
3x − 3y + 2z = 1

,

(b)
2x + y − z = 1
x + y − 2z = 2
x + 2y + 7z = 4

,

(c)
2x + y − z = 1
x + y − 2z = 2
x + 2y + 7z = 5

.

4. Spoč́ıtejte v komplexńım oboru:

(a) hodnotu výraz̊u c+ d, c · d, 1

c
, c

d
, c11 pro komplexńı č́ısla c = 1 + i, d = 2− i,

(b) rovnici 1 + 2i+ (2 + 3i)x = 4− i,
1



(c) soustavu rovnic
ix + (1 + i)y = 2 + i

(2− i)x + 3y = 5− 4i.

Pro přirozené p označme Zp = {0, 1, . . . , p− 1} a na Zp zaved’me operaci

a+ b = (a+ b)mod p , a · b = (a · b)mod p,

kde v závorce uvažujeme obvyklé operace na celých č́ıslech a mod p znamená zbytek po
celoč́ıselném děleńı č́ıslem p.

5. Určete tabulky operaćı + a · na Z2, Z3 a Z5 a ukažte, že zde pro každé nenulové a

existuje b, pro něž a · b = 1.

6. Řešte pro r̊uzná konkrétńı a, b, c rovnice typu ax+ b = c v Zp, kde p = 2, 3, 5.

7. Najděte v oboru Z2 řešeńı soustavy rovnic:
x + y + z = 1
x + z = 0
x + y = 1

8. Najděte v oboru Z3 a Z5 řešeńı soustav rovnic:
x + 2y = 1
y + 2z = 2
2x + z = 1

Obt́ıžněǰśı př́ıklady:

9. Najděte v závislosti na parametru a ∈ R všechna reálná řešeńı soustavy rovnic:
ax + y + 3z = a

x − ay + z = 2

10. Najděte v Z5 :

(a) všechna x a y splňuj́ıćı rovnici 4x+ 3y + 1 = 2,
(b) všechna x, y a z splňuj́ıćı rovnici x+ y + z = 0.

11. Najděte všechna řešeńı soustavy rovnic nad obory R, Q, C, Z3, Z5:
x1 + x2 + x4 = 1
x2 + 2x3 + x4 = 1
x1 + 2x3 + x4 = 2
x1 + x3 + 2x4 = 0

Úlohy k zamyšleńı:

12. Řešte ax+ by = c v Zp pro p = 2, 3, 5. Kolik má rovnice řešeńı?

13. Řešte ax+ by + cz = d v Zp pro p = 2, 3, 5. Kolik má rovnice řešeńı?
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